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ОЗНАКОМЛЕНИЕ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ПРОИЗВЕДЕНИЯМИ КНИЖНОЙ ГРАФИКИ.
        Одним из первых произведений искусства, с которым встречается ребенок
 является книга. Книга - это произведение искусства, созданное руками художника, мастера, писателя, редактора, печатников. Поэтому ознакомление с книжной графикой в немалой степени способствует воспитанию бережного, уважительного отношения к книге. Художники, иллюстраторы детской книги создают множество прекрасных образов оригинального художественного творчества. Разглядывая книжку с картинками, ребенок получает истинную радость и удовлетворение от творческих открытий художника , от внутреннего созвучия литературных и зримых образов. Иллюстрация способствует и развитию собственного творчества ребенка, его воображения. Особенность книжной графики как вида искусства состоит в том, что ее образный строй опирается на данную литературную канву и посвящен задаче освещения и пояснения текста. Опираясь на особенности восприятия детьми дошкольного возраста книжной графики , тщательно отбираю произведения для бесед. Критериями отбора является следующее : высоко художественность произведения как по содержанию так по средствам художественной выразительности , доступность, соответствие книжной графики жанру и стилю литературного произведения. 
       Среди методов и приемов работы с детьми ( в данном направлении), которыми я пользуюсь, большое значение имеет рассказ воспитателя (о родине художников, связанные нередко с историей и культурой народа об истоках творчества и творческой манере, высказывание своих суждений и впечатлений о картине и пр.)Поэтому я очень строго и вдумчиво отношусь к отбору информации для рассказа доступной пониманию ребенком определенного возраста. Беседа также требует продуманного отбора вопросов к детям , которые часто носят у меня проблемный характер. Проблемный метод побуждает сравнивать, анализировать, делать самостоятельные выводы и таким 
образом находить одинаковые и разные средства выразительности, выделяя творческую манеру каждого художника. Предлагаю детям отобрать , не называя авторов, одинаковые, похожие иллюстрации Ю.В.Васнецова, Т.Мавриной , Е.Рачева, В.Конашевича. Спрашиваю о том , что в них общего, чем отличаются. Почему все иллюстрации сказочные, что в них необычного. Подобным же образом знакомлю детей со сказочной и реалистической манерой разных художников (Ю.Васнецова, Е.Чарушина). Используя прием сравнения предлагаю, например, рассмотреть и сравнить два домика : «Какой это дом ? Почему сказочный? Как он расписан? Чем похож этот дом (избушка лесника) на настоящий и т.д.» Или отобрать среди иллюстраций сказочные и реалистические образы, разложить их по группам, объяснить и доказать свой выбор . Д/и «Угадай по рисунку сказочное животное».Предлагаю детям самим выделить элементы декоративности , точки, декоративная линия, пушистая волнистая линия, завитки. Это делает изображение легким ,нарядным, веселым и забавным. Таким    образом, дети  упражняются   в    видении    своеобразия художественного языка разных иллюстраторов. 
       Понять чувство героев иллюстраций помогают этюды психогимнастики . Дети узнают и воспроизводят выражения радости, страха, удовольствия, удивления, печали. 
       Знакомя со средствами выразительности учитываю особенности восприятия и мышления детей дошкольного возраста и при рассматривании иллюстраций обращаю внимание прежде всего на цвет как средство передачи эмоционального состояния героев, суточных и сезонных изменений в природе. Яркие цвета делают картинки Ю.Васнецова, Т.Маврина народными , сказочными, веселыми, радостными. Дети говорят какое время суток изобразил художник .Например, на иллюстрации к потешке «Как у нашего луня» изображена ночь, потому что небо фиолетовое, желтый месяц, черный лес. А в потешке «Пошел котик на торжок» дело происходит зимой, потому что кругом намело много снега. Все в снегу, избушки, деревья, кусты, забор. Зимой быстро темнеет - вот и горит фонарь. Свет от фонаря идет сказочный. Кружочки- снежинки вокруг фонаря хороводы водят.
      Следующим этапом моей работы является ознакомление детей с такими средствами выразительности рисунка, как передача характера персонажей через их движения, позу, жест, мимику, например у Ю.Васнецова баба удивлена -подняла руки, открыла рот ( потешка « Пошел котик на торжок). Зайка то пляшет - поднял ножку, руку положил на пояс (потешка «Заинька ,выйди в сад»), то плачет, убегает («Зайкина избушка»). У Е.Чарушина лисенок боится- стоит на тонких ножках, мордочку вытянул, за куст спрятался. Лучшему усвоению детьми рисунка как средства выразительности способствуют художественно развивающие дидактические игры «Угадай кто это делает», «Чем похожи, чем не похожи», «Убери лишнюю» и др. Развитию представлений о контурной линии как средства выразительности, ее образном превращении в рисунке способствуют игры с веревочкой, проволокой, выделение ее в качестве элемента рисунка в работах Е.Рачева, Т.Мавриной, Т.Юфа. Она может быть разной : то широкой яркой, обрисовывающей, очерчивающей цветное пятно, то тонкой, мягкой, делающей рисунок легким и изящным. При ознакомлении с таким способом графического изображения как пятно, силуэт нередко использую кляксографию. Дети очень любят этот прием. Он развивает фантазию, ассоциативное мышление, интерес к творческой деятельности. 
       На всех этапах показываю возможности и особенности различных графических материалов (простой карандаш, гуашь акварель и др.), обучаю пользоваться теми изобразительными средствами, какими пользуются художники, иллюстраторы книг. Предоставляю детям возможность использовать полученные знания в самостоятельной изобразительной деятельности. Дети рисуют тушью, шариковой ручкой, фломастером, пастелью, мелками, подражая манере художника. С целью закрепления знаний о книжной графике провожу с детьми игры, викторины, турниры знатоков русских сказок и театрализацию сказок, праздник детской книжки, конкурсы фантазеров, салаты из сказок, посиделки.
      На основе знакомства с произведениями книжной графики, дети учатся понимать прекрасное, видеть новые грани, больше вникать в созданные мастерами образы, усваивают эталоны красоты, начинают отличать красивое от безобразного, сознательно делать свой выбор, творить и поступать по законам красоты. 
