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Ребенок не рождается со сложившейся речью. Нельзя однозначно ответить на вопрос о том, когда и каким образом он овладевает умением говорить – правильно и четко произносить звуки, связывать между собой слова, строить разной сложности предложения, связно и последовательно излагать свои мысли. Овладение речью – это сложный, многосторонний психический процесс; ее появление и дальнейшее развитие зависит от многих факторов. Речь начинает формироваться лишь тогда, когда головной мозг, слух, артикуляционный аппарат ребенка,  достигнут определенного уровня развития. Чтобы у него появилась, а в дальнейшем и правильно развивалась речь, нужна речевая среда и потребность пользоваться речью как основным способом общения.
Своевременное формирование лексико-грамматического строя языка ребенка является важнейшим условием его полноценного речевого и общего психического развития, поскольку язык и речь выполняют ведущую функцию в развитии мышления и речевого общения, в планировании и организации деятельности ребенка, самоорганизации поведения, в формировании социальных связей.

Развитие словаря ребенка тесно связано, с одной стороны, с развитием мышления и других психических процессов, а с другой стороны, с развитием всех компонентов речи: фонетико-фонематического и грамматического строя речи. Развитие лексики в онтогенезе обусловлено также развитием представлений ребенка об окружающей действительности.

Механизм детского словотворчества связывается с формированием языковых обобщений, явлением генерализации, становлением системы словообразования.

Развитие морфологической и синтаксической систем языка у ребенка происходит в тесном взаимодействии. Появление новых форм слова способствует усложнению структуры предложения, и наоборот, использование определенной структуры предложения в устной речи одновременно закрепляет и грамматические формы слов.

Таким образом, к школьному возрасту, ребенок овладевает в основном всей сложной системой практической грамматики. Этот уровень практического владения языком является очень высоким, что позволяет ребенку в школьном возрасте перейти к осознанию грамматических закономерностей при изучении русского языка.

Тем не менее, в практике моей  работы было замечено, что у многих детей старшего дошкольного возраста отмечаются недостатки в развитии лексико-грамматического строя речи, поэтому необходимо вести работу по его формированию. 

Речевое развитие детей является одним из главных компонентов их готовности к школьному обучению. Овладение языком является важным условием умственного развития.

 Под лексико-грамматической стороной речи понимают словарь и грамматически правильное его использование.
Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирования понятий, развития содержательной стороны мышления. Одновременно с этим происходит развитие операциональной стороны мышления, поскольку овладение лексическим значением происходит на основе операций анализа, синтеза, обобщения.

Бедность словаря мешает полноценному общению, а, следовательно, и общему развитию ребенка. И напротив, богатство словаря является признаком хорошо развитой речи и показателем высокого уровня умственного развития. Своевременное развитие словаря - один из важных факторов подготовки к школьному обучению. 

Словарь дошкольника в норме составляет 3-4тысячи слов, в нем представлены все части речи; ребенок активно использует словообразование и словотворчество, что свидетельствует о наличии у него «чувства языка». По мнению К.Д.Ушинского, именно чувство языка, или, как его еще называют, языковое чутье, подсказывает ребенку место ударения в слове, подходящий грамматический оборот, способ сочетания слов и пр. Можно добавить, что чувство языка позволяет дошкольнику найти самое точное слово, слышать ошибки в речи окружающих, а также исправлять собственные.

Дошкольный возраст - период быстрого обогащения словаря. Развитие словаря осуществляется за счёт слов, обозначающих предметы ближайшего окружения, действия с ними, а также отдельные их признаки. 
К старшему дошкольному возрасту, дети овладевают лексикой и другими компонентами языка настолько, что усваиваемый язык действительно становится родным. Они не только выделяют существенные признаки в предметах и явлениях, но и начинают устанавливать причинно-следственные связи между ними, временные и другие отношения. Имея достаточно развитую активную речь, дошкольник пытается рассказывать и отвечать на вопросы так, чтобы окружающим его слушателям было понятно, что он хочет сказать. 
При планировании и проведении работы по развитию лексико-грамматического строя речи я ведущее место отдаю формированию словаря детей. 

Для обогащения и расширения словаря детей существительными предлагаю им игру «Назови предмет». Усложняя эту игру, предлагаю им назвать свойства и качество предмета, его отдельные части, детали, тем самым обогащаю словарь прилагательными. 

В игре «Кто что делает» и подобных закрепляю знания детьми глаголов.

В дошкольном возрасте дети начинают широко употреблять собирательные существительные, прилагательные, обозначающие материал, свойства, состояние предметов, суффиксы и приставки. Так в дидактической игре «Животные» дети дифференцируют собирательные существительные и делят животных на домашних и диких.
Несмотря на значительное расширение лексики дошкольники еще далеки от свободного пользования словами. Хорошей проверкой и показателем полноценного владения словарем является умение детей подбирать противоположные по смыслу слова, то есть антонимы. Здесь я использую игру «Скажи наоборот». В этой игре я предлагаю детям назвать противоположные существительные (вход – выход), прилагательные (хороший – плохой), наречия (быстро – медленно), глаголы (говорит – молчит).
Детям сложно подбирать прилагательные к существительным, наречия к глаголам. В этом случае я даю детям такое задание  «Ответь на вопрос». (Например: Какой может быть дождь? – Холодный, сильный, грибной, мелкий, кратковременный. Или: Как может говорить мальчик? – Быстро, хорошо, медленно, четко, тихо, громко и т. д.) 
Дошкольники испытывают затруднения в подборе близких по смыслу слов – синонимов. В этом им помогает  игра «Скажи по-другому». (Ходить – идти, шагать, топать, вышагивать и т. д.)
Предлагая детям такие задания, нетрудно убедиться, что их словарь еще недостаточно богат прилагательными, наречиями, глаголами, да и слова, близкие по смыслу, они могут подобрать в недостаточном количестве и не всегда удачно.

 Ошибки в употреблении слов возможны и при пересказах сказок, когда ребенок вкладывает в слово неправильное значение. В рассказах детей иногда наблюдаются неточности в употреблении союзов, предлогов. Поэтому, читая с  детьми, небольшое произведение  мы всегда его пересказываем.

Совершенствование связной речи невозможно без овладения грамматически правильной речью. В структурном отношении речь значительно усложняется не только за счет простых распространенных предложений, но и сложных. Возрастает объем высказываний. Ребенок учится согласовывать существительные и прилагательные  по падежным окончаниям; родительный падеж существительных во множественном числе. (Дидактическая игра «Скажи со словом «много»: окон, ламп, карандашей) Дети учатся образовывать слова из разных частей речи при помощи суффиксов, прилагательных из существительных.
Грамматическая правильность речи ребенка во многом зависит от того, как часто взрослые обращают внимание на ошибки  детей, исправляют их, давая правильный образец.

Дошкольник все шире пользуется словами, указывающими на профессиональную принадлежность, отмечая при этом действия и операции, которые совершают взрослые в процессе труда, и качество их работы, использует эти слова в своей игре. Чтобы обогатить словарь детей профессиональными словами я предлагаю им игру «Подбери картинки к каждой профессии» или «Кому что принадлежит».
В дошкольном возрасте я знакомлю детей с многозначностью слов (чистая рубашка, чистый воздух), со словами, имеющими переносное значение (горячее сердце), учу подбирать слова при сравнении предметов или явлений, метко подмечая в них сходство и различие (белый как снег). 
Чтобы ребенок лучше овладел лексико-грамматическим строем речи я занятия по развитию речи, ознакомлению с окружающим и художественной литературой строю по особой системе – с учетом лексических тем: «Одежда», «Животные», «Овощи», «Фрукты», «Профессии» и т.д.  Кроме того пополняю, уточняю и активизирую словарный запас детей в процессе большинства режимных моментов: сборы на прогулку, дежурство, умывание, игры и пр. Систематически контролирую грамматическую правильность речи детей в течение всего времени общения с ними.

Еще развитию правильной речи детей помогают совместные игры. Я побуждаю детей самостоятельно объяснить правила той или иной игры. Дети начинают пользоваться объяснительной речью, которая требует особой точности изложения, передачи определенной последовательности тех или иных действий. 
Произносительная сторона речи дошкольника достигает довольно высокого уровня. Ребенок, если он посещал детский сад, имеет достаточно развитое фонематическое восприятие, владеет некоторыми навыками звукового анализа слов, что имеет исключительно большое значение в дальнейшем для усвоения грамоты в школе. Даже к моменту поступления ребенка в школу его речь еще не всегда безупречна и правильна в грамматическом отношении. Причина в основном заключается в сложности грамматической системы русского языка, наличии множества исключений из общих правил, которые еще не в состоянии усвоить. 
В дошкольном детстве, естественно, для ребенка не заканчивается процесс овладения речью. Да и речь его в целом, конечно, не всегда бывает интересной, содержательной, грамматически правильно оформленной. Обогащение словаря, развитие грамматически правильной речи, совершенствование умения при помощи речи выражать свои мысли, интересно и выразительно передавать содержание художественного произведения будут продолжаться в школьные годы и на протяжении всей жизни.

Лексические упражнения
Лексические упражнения, способствующие обогащению речи детей, можно разделить на следующие виды:
1. Упражнения, развивающие у детей понимание обобщающего смысла слов.
2. Упражнения, развивающие понимание отношения "целое и его часть (деталь) ":
а) "Назови целое". Дети должны назвать (угадать) слово, обозначающее целую вещь, которая состоит из данных вещей (деталей).

б) "Назови сложное действие". Дети должны назвать (угадать) слово, обозначающее действие, состоящее из ряда детализирующих его действий.

в) "Назови части". Ребенок должен, зная название целого, перечислить его части.

3. Упражнения, развивающие понимание смысла слова с родовым значением:
а) "Уточни слово". От ребенка требуется, чтобы он назвал слова, обозначающие родовые понятия к данным видовым.

б) "Дай общее название". Задача, как и в предыдущем упражнении, - усвоение обобщающих слов; но работа идет в обратном порядке: воспитатель называет слова, обозначающие какие-то общие родовые понятия, дети должны назвать слова, конкретизирующие данное.

в) "Дай три названия и больше". Образцы дидактического материала:

1) клевер - трава - растение;

2) стол - мебель - вещь;

3) каша - блюдо - пища - питание.

4. Упражнения для развития языкового чутья в области морфологии
5. Упражнения для усвоения антонимов.
Работа по сопоставлению слов-антонимов чрезвычайно полезна для интеллектуального развития детей. Она помогает детям усваивать смысл отвлеченных слов, запоминать эти слова, т.е. обогащать индивидуальный словарь каждого ребенка, укреплять способность сравнивать на уровне абстракции, т.е. без опоры на реальные предметы.
а) Усвоение антонимов большой - маленький.

Дети должны охарактеризовать величину (большой - маленький) пар предметов: зверей на картинках; объемных геометрических тел - кубов, шаров, пирамид, колец и т.д.; плоскостных изображений геометрических фигур.

б) Усвоение антонимов низкий - высокий, узкий - широкий, мелкий - глубокий можно начать во время прогулки по улице, в парк, к пруду и т.д. Дети с помощью воспитателя сравнивают пары деревьев, кустов; заборы, дома, окна, двери; лужу и пруд и т.д.

Дополнительным дидактическим материалом для специальных занятий по усвоению этих антонимов могут быть:

1) наборы строительных материалов для дома, двора, сада;

2) наборы картинок, геометрических тел;

3) посуда.

в) Усвоение антонимов вниз (внизу) - вверх (вверху), вперед (впереди) - назад (сзади), далеко (вдали) - близко (вблизи) также надо начать на прогулке, во время экскурсии в природу, при знакомстве с городским транспортом ("далеко - близко идет автомобиль, трамвай, автобус"; "кто бежит впереди, а кто сзади", "мяч летает вверх и вниз" и т.д.).

Дополнительным дидактическим материалом может быть:

1) фланелеграф с набором любых картинок;

2) мультфильм,

3) любые игры, где можно рассаживать ребят или кукол впереди и сзади.

г) Усвоение антонимов - однокоренных глаголов: входить - выходить, вбегать - выбегать, въезжать - выезжать...; завязывать - развязывать, загибать - разгибать, загораживать - разгораживать...; подбегать - отбегать, подводить - отводить, подносить - относить, подплывать - отплывать, подъезжать - отъезжать...; прибегать - убегать, привозить - увозить, прилетать - улетать, приходить - уходить; разбегаться - сбегаться, разливать - сливать, развязывать - связывать, развинчивать - свинчивать и т.д.

Дидактические игры на формирование лексики
В соответствии с лексическими темами используются комплексы игр, имеющие большой диапазон вариативности и многофункциональности.
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( Например, в рамках лексической темы «Дикие и домашние животные» я провожу  игры: «Кто спрятался», «Кто, где живет?», «Чьи детки?», «Чей хвост?», «Кого не стало», «Кто, что ест?».)
1 . Для практического ознакомления детей с использованием в речи существительных, я использую игры: «Чудесный мешочек», «Что спрятано?», «Угадай на ощупь», «Парные картинки», «Кому что нужно?»,  «Один – много», «Лото» и т.д. В этих играх я закрепляю в речи детей правильное употребление существительных единственного и множественного числа в разных падежах. 
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2.Для  определения  состояния предмета, признака (цвет, форма, величина, вкус), действий людей и животных (идет, бежит, спит); местоимений (я, ты, мой) и предлогов (в, на, с, под)и др. провожу игры «Угадай, где находится?», «Скажи одним словом», «Скажи какой?», «Что делает, что делают?», «Жадина», «Скажи наоборот», и др.
3. Для  овладения  различными формами слова: уменьшительно-ласкательными, степенями сравнения и пр. провожу игры: «Скажи ласково», «Скажи по-другому», «Чем отличается?».
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4. Учу детей описывать предмет через словесные дидактические игры «Угадай по описанию», «Я начну, а ты продолжи».

5.  Знакомство с обобщающими словами с помощью настольно-печатных игр: разнообразные лото, «Назови одним словом», «Четвертый лишний». 
  Дидактические  игры способствуют развитию пассивного и активного словаря, увеличению лексики в целом.
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